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Bidrag til Hovedgaarden Mølgaards Historie,
for største Delen hentede fra Aars og Haubro 

Sognes gamle Kirkebeger.

Af Sognepræst Otto J. C. Otte s en.

Mølgaard, eller som det ogsaa skrives Møllgaardt 
eller Møllegaard, beliggende i det sydvestlige Hjørne af Aars 
Pastorat, i Haubro Sogn, Aars Herred og Aalborg Amt og 
tætved en Aa, som skiller Haubro Sogn fra Farsø Sogn, er 
en gammel Gaard. Som første Ejer nævnes i Slutningen 
af det 16 Aarhundrede Jakob Seefeld, der 1581 fik Møl­
gaard og et Møllested derved, en Gaard og et Hus i Hau­
bro, en Gaard og et Hus i Sjøttrup i Mageskifte med noget 
andet Gods. Familien Seefeld ejede foruden Mølgaard og 
Fædregaarden Dalsgaard ved Mariager Fjord tillige Visborg- 
gaard, Havnø, Randrup (i Skibsted Sogn), Refsnæs, Vilferts- 
holm og Næs (det senere Lindenborg); Mølgaards ældste be- 
kjendte Ejer, Jakob Seefeld, er en historisk kjendt Person­
lighed, der i Aarene 1595 og 1596 var en af de fire Rege- 
ringsraader i Christian den Fjerdes Mindreaarighed, han blev 
senere Dronning Anna Catharines Hofmester, og bar som 
saadan ved hendes Kroning 1598 Kronen for hende. Jakob 
Seefeld døde 1599 paa Gavnø, kort efter at have holdt sine 
to Døttres Bryllup i Kjøbenhavn, ved hvilken Festlighed 
Christian den Fjerde og hans Dronning vare tilstede; han 
ligger begraven i Visborg Kirke i Aalborg Amt med sine 
tvende Hustruer Sophie Rosenkrands død 1571 og Sophie 
Bilde død 1608. En Efterkommer af Jakob Seefeld var
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Viffert Seefeld til Refsnæs, som 1618 underskrev til Vitter­
lighed et Skjøde, hvorved Ernst Giede til Mølgaard og Lyn­
derup tilskjødede sin Halvpart af Mølgaard til Niels og Søren 
Munck.

I Begyndelsen af 17 Aarhundrede ejedes, som nys an­
ført, den ene Halvpart af Mølgaard af Ernst Giede til 
Lynderup, gift med Karen Søffrensdatter. Om Familien 
Giede eller Gedde vides blandt Andet, at den i Begyndelsen 
af 17 Aarhundrede var bleven beslægtet med den seefeldske 
Familie ved Giftermaal, og at den paa den Tid var kommen 
i Besiddelse af Seefeldemes Fædregaard, Dalsgaard. Ernst 
Giede og hans Hustru tilskjødede 7 September 1618 ved et 
paa Pergament udfærdiget Skjøde med Segl og egenhændige 
Underskrifter, hvilket Document endnu (1875) findes i Møl- 
gaards Arkiv, deres Halvpart af Mølgaard, tilligemed Halv­
parten af et Stykke Eng, beliggende tvertover for Mølgaard 
paa den anden Side af Aaen, saavelsom Halvparten af Skiel- 
bjerg med Boel og Byggesteder, og det Halve af en Gaard 
i Haubro By til Ærlige og Velbyrdige Mænd Niels Munck 
og Søren Munck, som synes at have ejet den anden Halv­
part af Gaarden og Godset, aldenstund Documentet anfører, 
at ovennævnte Niels og Søren Munck i bemeldte Aar (1618) 
selv boede paa Gaarden og vare Brugere af Engen. Kjøbe- 
summen er ikke nævnt i Skjødet, men kun i Almindelighed, 
at Ernst Giede har oppebaaret god Betaling i Guld, Sølv 
og Pendinge. Da ovennævnte Document, som det ældste 
opbevarede Actstykke, i flere Henseender ikke er uden Inter­
esse, meddeles det her i ordret Afskrift.

Jeg Erenst Giede Nu Boendis i Lynderup, Kiendis och 
giør for Alle Vitterligh, adth Jeg i dag med min fri Vilje 
och Velberaad Hu, saa uell som min Kiere Hostruis, Fru 
Karren Søifrensdatters Vilje och Samtycke, haffuer Solth, 
sckiødt och affhendt och Aldelis Selger skiøder och affhæn- 
der fraa oss och Voriss Arfivinger, och thill Erlige och Vel­
byrdige Mænd, Nielss Munck och Søffren Munck, och Deris 
Sande arfivinger, dette efterskreffuene godtz som er halfpaarten 
aff enn gaardt, ligendiss i Aarsherridth, i Haubro Sogenn, 
som fornævnte Nielss Munck och Søffren Munck nu sielff 
paaboer, och kaldess Mølgaardth. Dessligeste Halfpaarten 
aff et Stycke Engh, som liger tuerdh ofluer fraaMøllgaardh,
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paa den anden Side aff Aaen, som er thill den gamble Møl­
sted, Jacob Seefeldtz skiøde omtaler, som jeg Sielff Brugs 
kaffuer hafft, och forn.te Nielss Munck och Søffren Munck 
nu sielff bruger. Dessligeste halfpaarten af skjelbierrigh 
med huiss Boell och Byggesteder, som der paa er, fremdelis 
halfpaarten aff enn gaardth i forskreffuene Aarsherridth och 
Haubro by, som Mickell Laffuertzen nu paa boer, och forn.te 
Nielss Munck och Søffrenn Munck sielff i Brugh haffuer, 
och skylder Aarligenn aff al Gaardenn, Rough j ørte, Bygh 
j ørte, Haffuer j ørte, Smør j pundt, Skoussviin j, Fønød 
— gribsbygh j ørte, lamb — j, gaas — j, — høns jj huilcke 
forn.ne gaarde och godtz Boell och Bygesteder forbemelte 
Nielss Munck och Søffrenn Munck och deris sande arffuinger, 
skall haffue nyde Bruge och Beholde, for migh minn Kierre 
Hostruis och Voris Samarffuinger och for alle mandtz paa- 
thale thil Evindelig Eye, med all Sin Rette thilligelsse i 
marck, agre och Engh, flsckuand och fægangh, Lyngsledth 
och Tørregrifft, Kierre och Moss, Wodt och Tiurdth, Jndene 
marck och udene marck alle fire Vegne thill marcke møder, 
Inted wndertagen i nogen maader, ved huad naffn det helst 
er eller næffnis kand, och kiender Vi oss ath haffue opbørne 
aff førbemelte Nielss Munck och Søffrenn Munck, Guld Sølff 
pendingh och fuld uerdth for forskr.ne godtz och Eyendomb, 
effter Voris Villigs nøye och Samtycke, saa vi thacker den- 
nom godth for god bethalningh i all maader och Beplickter 
vi oss och Voris arffuinger ingenn lod, dieil eller Rettighed 
ath haffue thill forskr.ne gaardth, godtz och dess tilligenn- 
diss Eyendomb, som nu thilliger och aff Ariltz thid thilliget 
haffuer, effter denne dagh, och thersom saa skeede, det gud 
forbyde, ath forskr.ne godtz och Eyendomb eller noget aff 
dieris rette thilligelse, som nu thilliger eller aff Ariltz thid 
thilliget haffuer, Bleff forbemelte Nielss Munck och Søffrenn 
Munck eller dieris arffuinger aff vunden i nogen domb eller 
Rettergangh men med Lantzlough, Kirckelough eller nogen 
ny paafund, Da Beplickter vi oss eller Voris arffuinger ath 
Vederlegge forbemelte Niels Munck och Søffren Munck eller 
dieris arffuinger saa godth godtz igienn, och thenom Saa 
uell Beleilig indenn Sev wggers dag dernæst kommendiss 
Ved Voris Adelig Ere thro och gode loffw, och holdess 
thennom eller thieris arffuinge aff oss och Voris arffuinger,
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i alle maader skadesløss, adt saa fast och Ubrødeligh holdes 
skall. Som foreskreffuedt staaer, Trycker vi Voris Signet 
fornedenne for, och med Voris Egen hennder herneden Wn- 
derskreffuedt, och Kierligen thilbeder Erlige och Velbyrdige 
Mand Iifuer Mundt thill Merringgaardh, Nielss Munck thill 
Serrissløgaardh, och Vifferdt Seefeld thill Reffsnis med oss 
adt forsegle och Wnderskriffue.

Datum Møllgaardh denn 7 Septembris Anno 1618.
Erenst Giede Karen sørens- Iifuer Mund Niels Munck 
egen handt. datr egen hånd. Egen hånd. Egen handt.

Viffer Seefeld 
(Seglene mangle.) Egen handt.

Paa Documentets Bagside findes paategnet 
Lest paa gislomherredtz-ting

løffuerdagen thenn x 
. September Ano 1618.

Lest paa Gislomherridtztingh 
then 9 Marti 1619.

Lest paa gisslumbherredsting 
then 4 Juli 1642.

Lest paa gisslumbherredsting 
then 23 Juli 1642.

Ifølge Aars Pastorats ældste Kirkebog, som begynder 
med Aaret 1646, ejedes Mølgaard dengang, altsaa i Kong 
Christian den Fjerdes sidste Regeringsaar, af Erlig og Vel­
byrdig Mand Christen Munck, om hvem Kirkebogen 
ikke veed Andet at berette, end at han havde en Datter, 
Jomfru Else Munck, som 20 Marts 1655 sammenviedes i 
Ægteskab med Erlig og Velb. Mand Lauridtz Friis til Lund, 
og at deres Bryllup stod paa Mølgaard; Christen Munck 
synes at være død 1657 eller 1658, da Sø ff ren Munck 
til Mølgaard i Aaret 1658, den 30 Juli, stod Fadder til Lau­
ridtz Muncks og Birgithe Griis’ Datter Ide fra Haubrogaard. 
En Slægtning af Christen Munck var Niels Munck, som i 
Midten af 17 Aarhundrede ejede den ligeledes i Haubro Sogn 
beliggende Haubrogaard , som paa den Tid synes at have 
været Familiens Hovedsæde der paa Egnen, aldenstund Sogne­
præsten Hr. Christen Andersen Hobro ved at antegne Niels 
Muncks Død i Kirkebogen kalder ham min fornemme Pro-
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motor, befodrer oc forfremmer, hvilket tyder paa, at Kalds­
retten til Præsteembedet har været hos Haubrogaards Ejer 
og ikke hos Mølgaards.

Om Hrr Søffren Munck vides, at han var gift med Erlic 
oc Velb. Fru Anna Munck, og at han havde tvende Døttre, 
Jomfruerne Elline og Karen Munck (1660); om derimod den 
Ærlige og Velbaame Jomfru Else Munck, som Onsdagen 
15 April 1662 sammenviedes i Ægteskab paa Mølgaard med 
Ejeren af Dontzlund, ogsaa er en Datter eller muligviis en 
Søster til Hrr Søffren Munck, er uvist. Om Stuehusets 
Brand paa Mølgaard, og om Søren Muncks Død og Begra­
velse i Aaret 1666, giver den gamle Kirkebog følgende værdi­
fulde Meddelelse, der belyser Familieforholdene paa Mølgaard 
og den Afdødes Formuesomstændigheder. Det hedder nem­
lig : »Mandagen 16 November 1666 døde erlic oc velb. Mand 
Søffren Munck till Mølgaard; mellom den 1 oc 2 December 
(medens han endnu laa Lug) næstefter afbrændte hans Rol­
ling paa Mølgaard; den S. Mand efterlod en god formue effter 
sig baade af Jordegods, Løsøre oc andet got, dog bleff hånd 
meget armeligen begraffoit i Haubro Kircke fredagen 14 
December uden prædikerf, sang, Ringning oc anden vedtagen 
Christelig Ceremoni. Ja bleff icke end gjort et par ljus 
offuer hannem, fast ringere till kircken, thi der vaar ingen 
undtagen 2 par lius, som bleff laant aff Aars oc Farsø Kircke. 
O hvad det stod ilde saadan en Adelsmand, som slig en her­
lig formue effterlod sig, undtis icke af Arffvingen bedre at 
begraffuis.« Strax efter Søren Muncks Død maa denne Arff- 
ving have forladt Mølgaard, da ingen af Døttrene eller Enken 
nævnes i Kirkebogen efter denne Tid.

Derimod flyttede Jomfru Else Pors i Begyndelsen 
af Aaret 1668, altsaa ikke stort mere end et Aarstid efter 
Søren Muncks Død, til Mølgaard, hvor hun saa forblev Resten 
af sit Liv. Denne adelige Dame, som maaskee var Søren 
Muncks Arving, og som nævnes særdeles hyppigt ved Fad­
derstads i Haubro Kirke, første Gang allerede i 1660, hørte 
til en Adelsslægt, som ejede Gaarden Kastrup i Rindsherred, 
men som i Midten af 17 Aarhundrede synes at have for­
grenet sig her til Egnen. Thi ved et stort Barselgilde, som 
den forhennævnte Præst i Aars, Hrr Christen Andersen 
Hobro, gjorde 16 Juli 1654 i Præstegaarden i Anledning af
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sin Søns Daabspublication, og hvor hele den Munckske Fa­
milie fra Haubrogaard var tilstede, nemlig den tyveaarige 
Hrr Lauridtz Munck med Jomfru Birgithe Griis (hans senere 
Hustru) samt Jomfruerne Kirsten, Elline og Karen Munck, 
formodenlig hans Søstre, nævnes foruden disse ogsaa Fru 
Maren Krag, en adelig Dame, som dengang boede paa Ref- 
hale i Aars Sogn, og endelig anføres blandt Fadderne og 
Præstens Gjæster Velb. Jørgen Pors til Frebjerggaard i 
Farsø Sogn, hvorimod Ingen af den munckske Familie paa 
Mølgaard var tilstede, hvilket i Forbindelse med Præstens 
ovennævnte Udtalelse ved Søren Muncks Død synes at tyde 
paa et mindre venskabeligt Forhold mellem Mølgaard og 
Præstegaarden. Ovennævnte Jørgen Pors til Frebjerggaard, 
som i 1658 stod Fadder til en af Lauridtz Muncks Døttre 
paa Haubrogaard, er muligvis Fader til Else Pors og de 
andre Medlemmer af denne Familie, som Kirkebogen næv­
ner, nemlig Povell Pors af Frebjerg (nævnt 1678), Abild 
Pors, Anna Pors og Ide Pors. Familien Pors og Familien 
Munck paa Haubrogaard vare Omgangsvenner, og Medlem­
mer af Familien Pors findes derfor i længere Tid med Op­
hold paa Haubrogaard; saaledes træffe vi Povl Pors der 
1667; men af alle Familiens Medlemmer har dog Ingen op­
holdt sig saalænge paa Haubrogaard som Else Pors, der 
allerede var tilhuse der i 1660. Denne Familiens Overflyt­
ning til Haubrogaard fra Frebjerggaard lader sig maaske 
forklare saaledes, at Ejeren af Haubrogaard tillige er bleven 
Ejer eller Medejer af Frebjerggaard omtrent ved dette Tids­
punkt (1660), idetmindste nævner Kirkebogen Lauridtz Munck 
ved Aaret 1661 som værende i Frebjerg, og med denne 
Formodning stemmer ogsaa, at Fællesskabet mellem de tvende 
Gaarde er ophørt kort efter Lauridtz Muncks Død i 1677, 
idet Povl Pors nu atter (1678) findes paa Frebjerg.

Else Pors havde derimod ved denne Tid allerede været 
paa Mølgaard i henved en halv Snes Aar, men det lader 
sig ikke afgjøre, i hvilken Egenskab hun har været der; da 
det er vist, at hun blev gift første Gang med Anders Skjøn- 
ning, Herredsfoged i Aarsherred og boende paa Mølgaard, 
hvilken Gaard han synes at være bleven Ejer af ikke længe 
efter Søren Muncks Død i 1666 — i Aaret 1671 nævner 
Kirkebogen saaledes Anders Skjønnings Pige paa Mølgaard —
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er hun muligvis flyttet til Mølgaard for at styre Huset for 
Anders Skjønning, der synes at have været Enkemand med 
sine tvende Døttre, saafremt hun ikke, som tidligere berørt, 
har været Søren Muneks Arving. Forinden sin Ankomst 
til Mølgaard havde Else Pors i 8 Aar fra 1660 til 1668 havt 
Ophold paa det titnævnte, ikke langt fra Mølgaard belig­
gende, Haubrogaard, og allerede her begynder hendes mange 
Fadderskaber, der betegne hende som en meget afholdt, om­
gængelig og nedladende Personlighed, der stod Fadder for 
et godt Ord, mest i HaubroSogn, men ogsaa enkelte Gange 
i Aars, i det Hele over en Snes Gange. Hvornaar hun 
blev gift første Gang (med Anders Skjønning) lader sig ikke 
sige med Bestemthed, men da Kirkebogen ligefra 1660 til 
1679 stadigt nævner hende som »Jomfru« Else Pors, kan 
hendes Ægteskab med Anders Skjønning neppe have fundet 
Sted før i det tidligste i Aaret 1680. Uagtet hun nu sta­
digt i dette Tidsrum nævnes som Jomfru, saa hedder det 
dog tvende Gange i Kirkebogen 1676 og 1678, at hun stod 
Fadder »tilligemed sin Datter«, og at dette ikke er nogen 
Skrivfejl, men at hun virkelig havde en Datter, vide vi an- 
denstedsfra; thi en Datterdatter af Else Pors ved Navn 
Else Marie Pedersdatter Dons var gift med Mads Jensen 
Brønnumb paa Nørkjær, som bevidner, at have været til­
stede paa Mølgaard 4 April 1699 for at eftersee og vurdere 
al Ejendom og Gjæld (efter Else Pors’ Død). Med hvem 
hun har havt denne Datter, som synes at være bleven gift 
med en Peder Dons, og hvad denne Datter hed, har hidtil 
ikke ladet sig udfinde; men Optegnelserne om Else Pors’ 
Fadderskaber sammen med en voxen Datter kan dog tjene 
til tilnærmelsesvis at bestemme Else Pors’ Levealder. Hun 
døde nemlig som Bedstemoder 24 Februar 1699, og har hun 
i 1676 allerede havt en voxen Datter, maa hun dengang vel 
have været omkring 40 Aar, hvilket vil give hende en Leve­
alder af henved 70 Aar snarere over end under. I sit Ægte­
skab med Anders Skjønning blev hun Stifmoder til tvende 
Døttre, nemlig Anna Andersdatter, sammenviet i Ægteskab 
11 Juni 1676 til Thomas Thomasen af Faddestrup (en Vand­
mølle af dette Navn er endnu beliggende i Nabosognet Ul­
strup) og Kirsten Andersdatter, som 12 April 1678 sammen-
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viedes til Peder Bertelsen af Viskomgaard, og stode begge 
Bryllupperne paa Mølgaard.

Efterat være bleven Enke i 1693 giftede Else Pors sig 
anden Gang paa sine gamle Dage med den nogle og 
tyveaarige Christian Daniel von Stoltzig, Søn af Præsten 
i Vester-Hornum Knud Christensen Palsterbo og Hustru, 
Lybekkerinden Catharina Maria von Stoltzig, efter hvem 
Sønnen Christian Daniel antog Tilnavnet Stoltzig. Ved dette 
Ægteskab gik Mølgaard saaledes over i Familien Stoltzigs 
Besiddelse, men forinden vi nu skilles fra Else Pors, ville 
vi endnu tilføje et Par Notitser om dem af hendes Slægt, 
som overlevede hende. Om Povl Pors og Anna Pors vides 
Intet; derimod blev Ide Pors gift med Jens Madsøn i Nør- 
Haubro, med hvem hun havde 5 Børn og til et Par af disse 
stod Christian Daniel paa Mølgaard Fadder tilligemed Søste­
ren Abild Pors, som havde Bolig sammesteds. Ide Jørgens- 
datter Pors blev begraven 25 Septbr. 1735 i en Alder af 
73 Aar; Søsteren Abild Pors blev hos Familien paa Møl­
gaard, og nævnes sidste Gang i Kirkebogen 1710; endelig 
omtaler Kirkebogen en Jørgen Pors, som døde i Aaret 1762, 
63 Aar gammel; men hvorledes han var i Slægt med Jom­
fruerne Pors, har ikke ladet sig oplyse.

I Slutningen af 17 Aarhundrede ejedes Mølgaard, som 
ovenfor fortalt, af Herredsfogden Anders Schiønning, 
om hvem vi, foruden hvad anført er om hans tvende Døttre 
og efterlevende Enke, kun vide dette, at han til Tingskriver 
i Aarsherred en Tid havde Claus Hansøn Viinholt, der sam­
tidigt var Sognedegn for Aars og Haubro Menigheder, og 
muligvis var denne Mand Herredsfogdens Besvogrede, alden- 
stund Degnens Hustru hed Karen Justdatter Schiønning. 
Tingskriveren blev begraven i Aars Kirke Søndagen 21 May 
1682, og Enken Karen Justdatter Schiønning trolovedes 
allerede samme Aar 3 Novbr. 1682 med Eftermanden i 
Degneembedet Ludvig Christensen, som var Søn af Præsten 
til Aars og Haubro Hrr Christen Andersøn Hobro, hvem vi 
tidligere have omtalt, og som døde i Aaret 1693; hun døde 
17 August 1712, 81 Aar gammel, og at hun har været af 
god Familie og meget afholdt, fremgaaer blandt Andet deraf, 
at hun gjentagne Gange holdt Præstens, Hrr Marcus Hol- 
stebros, Børn over Daaben. Schiønning Navnet er forøvrigt
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endnu ikke helt forglemt herpaa Egnen; det lever endnu i 
Schiønninggaarden i Nabosognet Ulstrup, og som flere Per­
soners Tilnavn. Anders Schiønning døde i Januar 1693, og 
et Minde om ham haves rimeligvis i Haubro Kirkes Alter­
kalk, der bærer Aarstallet 1693 (hans Dødsaar) ovenover 
hvilket Bogstavet S er udgraveret i adskillige Slyngninger 
fra venstre til højre og fra højre til venstre; sandsynligvis er 
Kalken skjænket af hans Efterleverske Else Pors til en 
Amindelse om den Afdøde.

Om den nye Ejer af Mølgaard, Christian Daniel 
von Stoltzig, som ved at ægte Anders SchiønningsEnke, 
Else Pors, tilgiftede sig Mølgaard, vide vi en Del mere end 
om hans Formand. Christian Daniel var født i Aaret 1671 
i Vesterhomum Præstegaard, beliggende i Nabosognet til 
Mølgaard; Faderen Knud Christensen Falsterbo, Præst i 
Vesterhornum, var født 1640 og døde 1694; Moderen Catha- 
rine Marie von Stoltzig var født i Lübeck c. 1644 og døde 
i Aalborg 1701, efter hende antog han Tilnavnet Stoltzig; 
foruden Christian Daniel havde Præsten en ældre Søn Knud 
Ludovic v. Stoltzig Knudsen Flechtner, der blev Præst 
sammesteds 1709 og døde 1758, og desuden fire yngre Børn, 
een Søn og tre Døttre, af hvilke Christian Daniels yngste 
Søster, Sabine Cathrine Ottilia, vil blive omtalt i det Føl­
gende. I en Alder af 28 Aar blev Christian Daniel v. Stolt­
zig Enkemand efter Else Pors, men allerede samme Aar, 
d. 18 August 1699, ægteviedes han paa Mølgaard til Anto- 
nette Sibylle Elisabeth Leschle, hvilken Vielse skaffede saa- 
vel Christian Daniel som Sognepræsten i Aars Hrr Lauridtz 
Hieronymi adskillige Bryderier. Bruden, som var Enke efter 
Nicolaj Lorentz af Mariager, og temmelig bemidlet, løste 
nemlig 15 Maj 1699 Kongebrev, for at vies til Christian 
Daniel, og hendes ældste Broder og Værge Philip Ernst 
Leschly »Lieutnant unter d. Fünscher Regiment zu Fusze 
unter Capit. Hagedorns Compagni« opfordrede i Henhold til 
Kongebrevet under 25 May 1699 i et tysk Brev Præsten i 
Aars til at foretage Copulationen paa Mølgaard. Men Bru­
den, som ikke synes at have følt sig videre hendragen til 
Chr. Daniel, prøvede paa at unddrage sig Ægteskabet, og 
indgav i den Anledning under 1 Juni Ansøgning, testeret 
af hendes Svoger, Mag. Julius Schandorph i Snedsted ved
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Thisted, om et nyt Kongebrev, for at ægtevies til en Mand, 
Seigneur Jens Christensen Rosted af Næsgaard, hvem hun 
ikke hidtil synes at have kjendt Noget til, og som paa sin 
Side kjendte saa lidt til hende, at han ikke engang vidste, 
at hun var Enke, idet han i en Ansøgning titulerer hende 
for »Jomfru«, og nok et Kongebrev udstedtes under 23 Juni. 
Jens Rosted synes at være benyttet af Antonette Sibylle 
som Nødhjælp, for at slippe for Chr. Daniel; men denne for­
stod ikke Spøg i den Sag, og begunstiget af Lieutnant Leschly 
blev Bruden og hendes Gods ved bevæbnet Mandskab »ud­
ledsaget« af Byen Mariager, hvis Øvrighed havde decreteret 
Arrest saavel over hende som over hendes Gods, fordi hun 
havde undladt at betale Afgift til Kongen, Kirken, Mana­
gers Præster, Kirkebetjente, Skole og de Fattige for Copu- 
lation, hvilke Afgifter efter Kongebrevet skulde erlægges 
paa det Sted, hvor Bruden opholdt sig, nemlig Mariager. 
Og da saa Bruden og hendes Gods var vel udledsaget, an­
moder Hrr Stoltzig 18 August 1699 Præsten i Aars, Hrr 
Laurits Hieronymi, om at komme til Mølgaard, for at forrette 
Vielsen med Antonette Sibylle, og lover han Præsten, at 
holde ham skadesløs for alle Ulemper, men truer dog til 
samme Tid Præsten, saafremt denne skulde vove at sige 
Nej. Hrr Laurids vægrede sig imidlertid ved at komme, 
hvorfor Præsten i Gislum Hrr Christopher Kragbæk forret­
tede Vielsen samme Dag (18 August). Men Voldshandlingen 
i Mariager og de mange Uregelmæssigheder ved Copulatio- 
nen havde adskillige Retstrætter til Følge, hvilke dog ud- 
jevnedes derved, at Chr. Daniel »fornøjede« de klagende Par­
ter paa behørig Maade; men ikke saa let at tilfredsstille 
var den narrede Ægteskabscandidat, som under 18 Marts 
1700 klagede over den uhørte Mishandling, hvorved ej alene 
Hs. Kgl. Mayestæts Haand og Segl var bleven misbrugt, 
men endog Kongens Lov var bleven foragtet og overtraadt, 
og det hellige Ægteskab vanæret. Hvad der kom ud af 
denne Klage, er ubekjendt; derimod indstevnede Hrr Jens 
Christensen Rosted tillige Hrr v. Stoltzig og begge Præ­
sterne, hvilke ogsaa Alle maatte møde for en Provsteret 
i Haubro Kirke 22 Marts 1700, og idømtes Sognepræsten 
Hrr Laurids en Bøde af 85 Rigsdaler for Copulationen, hvil-
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ket Beløb Christian Daniel i en Skrivelse af 16 Juni 1700 
dog lovede Præsten at ville betale1).

I sin første Herremandstid var Christian Daniel forøv­
rigt hjemsøgt af endnu en Proces, idet vi vide om ham, at 
han i 1701, den 7 Juni, vandt en Sag ved Højeste Ret mod 
Hrr Magister, senere Provst i Aars og Gislum Herreder, 
Christen Stistrup, som maatte betale Herren til Mølgaard 
80 Rigsdaler i Omkostninger, hvilket Beløb denne saaledes 
kunde betragte som Hjelp til Dækning af den betalte Bøde 
for Hrr Lauridtz. Med sin Præst stod nemlig Mølgaards 
daværende Ejer paa en venskabelig Fod, idet Hrr Christian 
Daniels yngste Søsters2) Trolovelse med en Broder til hans 
Hustru stod i Aars Præstegaard, hvorom den gamle Kirke­
bog har følgende Antegnelse: Den 22 Martii 1701 blef 
Velædle oc Mandhaftige Mouritz Melchior Leschle (Corporal 
Under Velbaarne Hrr Oberste Ahrens Regimente oc Under 
Ritmester Bylows compagnie) oc hans Kiæreste Dyd oc Gud 
Elskede Sabina Catharina Ottilia trolofuet i Aars Præste­
gaard; deres Bryllup stod 29 Juni s. A. i Corporalens eget 
Kvarteer i Sallingby i Sietherred udi fornemme Folks Over­
værelse; men allerede Aaret efter finde vi Madame Sabina 
Catharina Ottilia Leschle hos sin Broder paa Mølgaard, 
hvor hendes Barn ved Navn Catharina Maria blev hjemme- 
døbt for sin Skrøbeligheds Skyld, og Grunden til, at Corpo­
ralens Hustru dengang boede hos sin Broder og sin Mands 
Søster oplyser Kirkebogen os om ved at bemærke, at Cor-

*) Actstykkeme i denne interessante Sag findes meddelte fra Aars- 
Crislum Herreders Provste Arkiv af Hrr Provst Vøldike i Kirke­
historiske Samlinger 6 B. 4 H.

2) Denne Søster, hvis fulde Navn er Sabina Catharina Ottilia Knuds- 
daatter Falsterbois von Stoltzig, voldte ogsaa Christian Daniel Bry­
derier, idet han indstevnedes for Provsteretten i Haubro Kirke 18 
Januar 1701 paa Søsterens Vegne, fordi hun ikke havde fremstillet 
sig til Afløsning i Haubro Kirke efterat hun, besovet paa Mølgaard, 
var rejst til Aalborg" og G-jøl, hvor hun havde født et Barn, som 
senere var død, og derefter havde begivet sig til Aalborg, hvor hen­
des Moder boede. 31 Januar paadømtes denne Sag, og Sabina Ca­
tharina dømtes til inden 14 Dage at staae aabenbar Skrifte i Hau­
bro Kirke, i modsat Fald bliver der at handle imod hende som en 
haardnakket Synder tilfalder. Omkostningerne idømtes hun med 4 
Rigsdaler.
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poral Leschle var den Tid udcommanderit med andre af den 
danske Armadie til Holland mod Frantzoserne. Fra dette 
Felttog kom Corporalen iøvrigt tilbage i god Behold, da vi 
træffe ham 18 Februar 1703 under Benævnelsen Vagtmester 
Leschle ved en Bamedaab paa Mølgaard, hvorhen han og 
Hustru vare komne fra Haubro, hvor de dengang havde Bo­
lig, men snart flyttede de herfra, da de ikke senere omtales 
i Kirkebogen. — Som yderligere Tegn paa den venskabelige 
Forstaaelse mellem Mølgaard og Præstegaarden kan end­
videre anføres, at Præstekonen i Aars, Hrr Lauridtz Hu­
stru, Hæderlig Madame Elsebe Christensdatter Weidemann 
stod Fadder til Hrr Stoltzigs førstefødte Barn, og da den 
nye Præst Hrr Marcus Holstebro var kommen til Aars, holdt 
Madame Anna Sibylla Elisabeth Leschle paa Mølgaard lige­
ledes Præstens førstefødte Barn over Daaben, og i de føl­
gende Aar findes Medlemmer af begge Familier jævnligen 
anførte som tilstedeværende ved Daabshandlinger hos hin­
anden.

Men Familien Stoltzigs Omgang var dog langtfra ind­
skrænket til Sognepræstens alene; tvertimod tyder Meget 
paa, at Christian Daniel i sine Velmagtsdage har ført et 
meget gjæstfrit Hus, og aabnet sine Døre for Egnens Em- 
bedsmænd og større Jordbrugere. Af Omegnens Præster og 
Præstekoner nævnes saaledes som Daabsvidner hos Hrr von 
Stoltzig Hrr Christopher Kragbæk i Gislum, Hrr Niels Ul- 
litz i Ulstrup, Hrr Ifver Enevoldsen i Vadgaard, Madame 
Anna Thomasdatter Galskyt i Torrup Præstegaard, Hrr 
Frants Rosenberg i Ulstrup og Hrr Knud Ludvig Flechtner 
i Vester Hornum. Paa Mølgaard kom fremdeles ved nogle 
af disse Lejligheder Herredsskriveren i Løgstør Hans Richardt- 
sen, Huslærerne studiosus Gunde Mogensøn Velløf og studi­
osus Christen Schmidt af Aars Præstegaard, og Niels Hol- 
gersen Jul. Schandorph, Præceptor i Mølgaard, og endvidere 
velfornemme Jochum Thomæsøn Galschyt, Forpagter paa 
Kyegaard, Mons. Thomas Sørensen, Ridefoged paa Lerchen- 
feld, Mademoiselle Maren Christensdatter paa Hvandstrup, 
Sr. Jens Christensen i Hvandstrup, Madame Helle Cathrine, 
Sr. Jens Christensens Hustru paa Hvandstrup; Ludvig Chri­
stensen Degn i Aars, Madame Sgr. Kjærulfs til Bjørnsholm, 
Seigneur Anders Kjærulfs Søn ved Navn Morten Kjærulf,
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Mons. Niels Winther af Bjørnsholm, Mademoiselle Anna 
Margrethe Flechtner i Hornum Præstegaard, Anders Ander­
sen, Forpagter paa Haubrogaard o. Fl.

Sin største Festdag havde dog Mølgaard udentvivl den­
gang, den 16 October 1714, da Ærværdig, meget Hæderlig 
og Vellærde Mand Hrr Vincents Rønnebech, Sogne Præst 
for Aars og Haubro Menigheder, og Dydædle og Gudelskende 
Madaimoiselle Sabina Maria Stoltzig (Christian Daniels Dat­
ter) blev copuleret i Egteskab udi Haubro Kirke, og blef 
deris bryllup celebrerit paa Mølgaard i Høyfornemme Geist- 
liges og Verdslige Venners ofverværelse. Denne Lykke 
varede imidlertid kun kort, thi allerede 7 Februar 1716 
bortsof Saligen og sødeligen udi Herren den ærværdige meget 
Hæderlige og Vellærde Mand Hrr Vincents Rønnebech, 
Sogne Præst her til Aars og Haubro Menigheder fra 7 Septbr. 
1713 og til 7 Febr. 1716; han blev jordet i Aars Kirke 
14 Febr., og hans Lig siden nedsat i Mølgaards Begravelse 
i Haubro Kirke, blef ledsaget til Aars Kirke udi højtfor- 
nemme Geistliges og fornemme Verdslige Venners Forsam­
ling, døde salig udi sit Alders 46 Aar. Under sit korte 
Ophold som Præstekone i Aars Præstegaard fødte Sabina 
Maria 27 Juni 1716, efter Præstens Død, en Søn, Vincents 
Christian Rønnebech, der imidlertid døde tre Maaneder efter. 
Ved dette Barns Daab vare foruden Sabina Marias Forældre 
ikke færre end fire Præster tilstede, nemlig Hrr Knud Flecht­
ner af Hornum, Hrr Frants Rosenberg i Ulstrup, Hrr Mel­
chior Agerholm i Smorup og Hrr Niels Colding i Aars. 
Efter Mandens Død tog Sabina Maria som Enke Bolig hos 
sin Farbroder i Vester-Hornum Præstegaard, hvor hun for­
blev i adskillige Aar og flere Gange stod Fadder i Aars 
Kirke, sidste Gang i 1727. Sabina Maria giftede sig ved 
denne Tid anden Gang med Sognepræsten Frederik Jakob­
sen Langebæk til Skjoldborg Menighed i Thisted Amt, og 
blev i dette Ægteskab Stifmoder til den bekjendte Historiker 
Jakob Langeb^ek; men da Præsten døde en Maaned efter 
Brylluppet, giftede hun sig tredie Gang med Eftermanden i 
Embedet Ole Gundersen Kamp, hvem hun overlevede (1749) 
i henved 20 Aar, idet hun formodes først at være død 12 
September 1766 i Sønderhaa.

Christian Daniel von Stoltzig og Hustru havde mange
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Børn, af hvilke Kirkebogen nævner 3 Sønner og 7 Døttre, 
men flere af Børnene døde i en ung Alder, saaledes Anna 
Sophie f. 1704, død s. A.; Catharina Maria f. 1708, død 1709, 
fremdeles tvende Sønner, som begge hed Knud Christopher 
v. Stoltzig, af hvilke den ene døde 1710, nogle Maaneder 
gammel, og den anden, som fødtes 1711, allerede Aaret efter. 
De øvrige Børn vare: Sabina Maria Stoltzig, Else Cathrine 
Stoltzig, Christiane Sibylla Stoltzig, Nicolay Ernst Stoltzig, 
Anne Sophie Stoltzig og Catharina Stoltzig. Om disses 
Skæbne vide vi mest om Datteren Sabina Maria , om hvem 
der ovenfor er fortalt, om de Øvrige1) vide vi kun, at Søn­
nen Nicolay Emst døde 1721, 16 Aar gi., og at Datteren 
Anna Sophie, som var født 1706, trolovedes 1729 til Christen 
Pedersen i Jelstrup (i Haubro Sogn), med hvem hun havde 
fem Børn, den yngste født 1743.

Som en Mand, der muligvis var bestemt til at være 
Læremester for Børnene paa Mølgaard, nævner Kirkebogen 
ved Aaret 1714 hæderlig og vellærde Mons. Christopher 
Nielsen Blimester S. S. Theologiæ studiosus, barnefød i Sjæl­
land, som fra 13 April d. A. havde Bolig paa Mølgaard, 
men døde 24 April; og om hans Begravelse hedder det, at

*) Om Datteren Christiane, eller som hun ogsaa kaldes Anna Sibylla, 
der var fedt 1703, haves en ganske morsom Beretning i Aars-Gislum 
Provsterets Protokol, betræffende et Sammenstød, hun havde med 
Provsten, Hrr Hans Høyer, hvis Sammenhæng fortælles saaledes. 
Den 23 October 1718 havde der været Provsteret i Aars Kirke, og 
da Mødet var forbi, kom Provsten, Hrr Hans Høyer, med Bisiddere 
ned i Præstegaarden, og da det var koldt, satte han sig ved Kak­
kelovnen og gjorde sig tilligemed de Tilstedeværende tilgode med 
01, Mjød og Brændeviin; under denne Poculeren kom Provsten og 
Præstekonen, Hrr Marcus Holstebros Hustru, Barbara, i Skjænderi, 
og titulerede hinanden i Stridens Hede med forskjellige mindre høviske 
Tilnavne. Anna Sibylla, som paa den Tid var tilhuse i Præste­
gaarden, og som hørte paa Skjænderiet, gav paa engang sit Ord 
med i Laget ved at yttre om Provsten : at han skulde være noget 
Andet og ikke Provst.' Men nu vendte Uvejret sig mod den ISaarige 
Anna Sibylla, idet Provsten spurgte: Hvad det var for et Kvind­
folk ; hun skulde komme frem og læse for ham! hvortil saa Anna 
Sibylla svarede Æ! Æ! den Dag skal I aldrig leve, at jeg skal 
læse for Eder! hvortil Provsten bemærkede: Hvad siger din Taske! 
Provstens Sammenstød med de tvende Kvinder havde en Retssag 
til Følge for Provsteretten, hvor Sagen iøvrigt gik Provsten imod.
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den foregik 30 May 1714, idet Liget blev hæderlig nedsat 
i Molgaards Grav i Haubro Kirke i værdige og andre Ven­
ners Nærværelse og Comitat med andre skikkelig Ceremoni, 
Sang og Prædiken, og tilføjes, at Christian Daniel gjorde 
Bekostningen.

Af Christian Daniels Søstre have vi tidligere omtalt 
Sabine Catharina Ottilia, gift med Corporal Leschle, og om 
en anden Søster Anne Margrethe Stoltzig fortæller Kirke­
bogen, at hun blev gift med Peder Engwardsøn i Haubro, 
med hvem hun havde en Datter Lisbeth Anna Sophie født 
1716. Det har sikkert været en Sorg for den v. stoltzigske 
Familie, at ingen af dens Medlemmer bragte det stolte Navn 
til Efterverdenen; Sønnerne døde tidligt, den ene gifte Dat­
ter gjorde kun et ringe Parti, og den anden, som blev for­
nemmere bortgiftet, blev snart efter Enke. Men denne Sorg 
var ikke den eneste, idet Pengesorger kom til. Christian 
Daniels Pengeforlegenheder nødte ham til i 1708 d. 29 Novbr. 
at give Velbyrdige Anders Kjærulf til Bjørnsholm Pant i 
Mølgaard for 1850 Rigsdaler Kroner, og faa Aar efter, 28 
Juli 1712, pantsattes endvidere af Christian Daniel tvende 
Gaarde i Sønder-Haubro til Niels Thomasen i Løgstør for 
192 Rigsdaler; men hans voxende Pengeforlegenheder tvang 
ham endelig til at sælge Mølgaard til ovennævnte Anders 
Kjærulf til Bjørnsholm, hvilket skete 13 April 1717, og 
hedder det i Skjødet, som endnu er til, at Christian Daniel 
Stoltzig til Mølgaard sælger og afhænder sin paaboende 
Sædegaard Mølgaard med dertil under Hovedgaards Taxt 
beliggende 4 Boliger, kaldet Skjelbjerg Huse, af hvilke Bo­
liger den ene er øde og uden Bygning, tilsammen efter Ny 
Matricul 10 Tdr. 6 Skp. 1 Fjdk. 2 Alb. Hartkorn; endvi­
dere Vestergaard af Hartkorn 7 Tdr. 5 Skp. 1 Fjdk., en 
Gaard i Sønder-Haubro af Hartkorn 5 Tdr. 1 Skp. 1 Fjdk. 
1 Alb., samt Haubro Sogns Kongetiende. Til Vitterlighed 
er Skjødet underskreven af min elskelige Broder Velærværdig 
Hrr Knud Lodvig Flechtner, Sognepræst for Hornum Sogn 
og annexerede Menigheder. Kjøbesummen er ikke nævnet; 
derimod vide vi, at i samme Aar, 1717 d. 28 Juni, tilskjø- 
dede Christian Daniel endvidere til Velærværdig meget hæder­
lig og vellærde Mand Hrr Hans Høyer, Sognepræst for Ski- 
vum og Giver Menigheder og Provst i Aarsherred, 1) Gaar-
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den Bantzholm i Haubro Sogn af Hartkorn 4 Tdr. 6 Skp. 
2 Pjdk., 2) Et Boel i Sønder-Haubro af Hartkorn 1 Tde. 
2 Skp. 3 Fjdk. 2 Alb., 3) tvende Boliger i Nørhaubro af 
Hartkorn 2 Tdr. 7 Skp. 3 Pjdk. 1 Alb. for ialt 384 Rd. 
2 Mk. 14 Sk. Noget af det Sidste, vi høre om Christian 
Daniel v. Stoltzig er, at han i Aaret 1739 tilskjødede Sogne­
præst Lillelund i Ulstrup et Hus med Kaalgaard og Toft 
Nord og Vesten for Haubro Kirke, samt en Eng af Hrtk. 
2 Skp. 2 Pjdk. 2 Alb. Resten af sine Levedage henlevede 
Hrr v. Stoltzig i Haubro, hvorhen han flyttede efter at have 
forladt Mølgaard, og hvor han døde temmelig ubemærket, 
idet Kirkebogen ikke veed Andet at sige herom, end at han 
begravedes 24 Januar 1741, 69 Aar 10 Maaneder og 9 Dage 
gammel. Hans Hustru overlevede ham, men synes kort efter 
at have forladt Egnen, da Kirkebogen ganske tier om hende 
efter Mandens Død.

Seigneur Anders Kjerulf til Bjørnsholm kjøbte altsaa 
Mølgaard 1717, og ved denne Handel forenedes Mølgaard 
ikke blot med Bjørnsholm, som Anders Kjerulf havde kjøbt 
1687, men fik tillige Ejer sammen med Haubrogaard og med 
Holmgaard i Skals Sogn ved Viborg, hvilke Ejendomme An­
ders Kjerulf tidligere havde erhvervet sig. Ejendommene 
forbleve samlede indtil 1730, i hvilket Aar Bjørnsholm solg­
tes paa Auction til Peder Thøgersen de Lasson til Rødsiet; 
Haubrogaard, Mølgaard og Holmgaard beholdt derimod An­
ders Kierulf til sin Død 1735. Anders Kjerulf havde en 
Søn Morten Kjerulf og maaskee flere Sønner, og en af dis­
ses Døttre, Jomfru, eller som hun senere kaldtes, Prøken 
Andrea Kirstine Kjerulf, der var mindreaarig ved Bedste­
faderens Død, nævnes i Fæsteprotokollen fra 1736 til 1745 
jevnligt af sine forskjellige Formyndere som Ejerinde af 
Holmgaard og Mølgaard, idet Haubrogaard 9 August 1737 
ifølge Dom over Fæsteren Jens Jensen, bortsolgtes paa Auc­
tion paa Anders Kjerulfs Stervboes Vegne til Cancelliraad 
og Borgmester Grotum i Aalborg for 282 Rigsdaler 1 Mk. 
5V< Sk. Begge Gaardene, baade Mølgaard og Holmgaard, 
bragte Frøken Kjerulf saa ved Giftermaal, omtrent ved Aaret 
1745, til Hinrich Hjelmstjerne til Westerbyegaard, 
Hans Kongelige Majestæts Justitsraad, Assessor i Højeste 
Ret og Secretair i det danske Cancellie, hvilken fornemme



97

Mand imidlertid ligesaalidt boede paa Mølgaard i den korte 
Tid, han ejede Gaarden, som Ejerne af den kjerulfske Slægt, 
der kun holdt underordnede Personer, Ladefogder og Ride­
fogder paa Gaarden. Dog nævner Kirkebogen ved Aarene 
1743 og 44 Seigr. Christen Nielsen Meyling som Forpagter 
af Mølgaard, om hvilken Mand, der var gift med Sophie 
Andersdatter Tofft, vi andenstedsfra vide, at han ejede Aars 
Kirke med Korn- og Kvægtiende, som han kjøbte i 1756 
af Jakob Colding til Hvanstrup, og at Hrr Meyling har gjort 
sig fortjent af Aars Sogn ved at oprette et Legat i Aaret 
1743 stort 1308 Rd. 4 Mk. 6 Sk., hvis Renter endnu den 
Dag idag tilfalde Trængende i Aars Sogn. Efterat være 
fratraadt Forpagtningen af Mølgaard blev Seigr. Meyling 
Forpagter paa Gunderstedgaard i Gundersted Sogn, men 
kom senere tilbage til Aars, hvor saavel han som Hustru 
samtidigt døde 27—28 April 1760 i Aars Meldahl.

Til Belysning af Skolelærernes Kaar paa den Tid tjener 
følgende charakteristiske Reglement for Lærernes Lønninger 
i Aars og Haubro, approberet paa Jomfru Kjerulfs Vegne, 
som største Lodsejer i Haubro Sogn, af hendes Formynder 
1744, hvoraf det sees, at den aarlige Pengeløn for Degnen 
i Aars dengang udgjorde 6 Rdlr., og for Skoleholderen i 
Haubro 10 Rigsdaler, ialt 16 Rigsdaler, hvilket Beløb udre­
des saaledes: Kirkelysepenge af Kirkeejerne 6 Rd. 4 Mk.; 
det øvrige reparteres paa Hartkornet i Aars Sogn 204 Tdr. 
4 Skpr. 3 Fjdk. og Haubro 105 Tdr. 1 Skp., Summa 309 
Tdr. 1 Skp. 3 Fjdk., hvilket bliver 2 Sk. pr. Tde. Hartkorn; 
det Resterende paalignes Haandværksfolk, Husmænd og 
Tjenestefolk.

Justitsraad Hjelmstjerne beholdt imidlertid ikke længe 
sine tvende Gaarde Mølgaard og Holmgaard, men afhæn­
dede dem begge i Aaret 1748 for 18,000 Daler; til begge 
Gaarde hørte dengang ialt 571 Tdr. Hartkorn, hvoraf der 
falder paa Mølgaard 283 Tdr. 2 Skp. 1 Fjdk. 1 Alb., saa­
ledes fordelt: Hovedgaardens Hartkorn 10 Tdr. 6 Skp. 1 
Fjdk. 2 Alb.; Haubro Sogns Kongetiende 15 Tdr. 4 Skp. og 
Bøndergods 256 Tdr. 7 Skp. 3 Fjdk. 2 Alb.; i Kjøbecon- 
tracten, som endnu er til, og hvoraf disse Talstørrelser ere 
uddragne, er Forpagtningsafgiften af Mølgaard opgiven til 
330 Rigsdaler og af Holmgaard til 450 Rigsdaler. Begge

7
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Gaarde gik ved Salget over til den lttttichauske Familie, 
idet Lüttichau til Tjele kjøbte Holmgaard, hvorimod Høy- 
ædle og Velbaarne Hrr Oberst Lieutnant Wulff Caspar 
von Lüttichau til Lerkenfeld og Hessel kjøbte Mølgaard.

I 27 Aar var Mølgaard i Wulff Caspar v. Lüttichaus 
Besiddelse; han var gift med Lucia Magdalena fød Ocksen; 
men da han og Hustru havde Bolig paa Lerkenfeld, styre­
des Mølgaard atter af Forpagtere, blandt hvilke Kirkebogen 
nævner Hrr Niels Hansen Rodsted; men hverken med disse 
eller med Sognenes øvrige gejstlige og verdslige Beboere 
synes Familien paa Lerkenfeld at være kommen i videre 
Berøring, hvad Fadderskab og deslige angaaer, hvorimod 
Haubrogaard med dens forskjellige Beboere i dette Tidsrum 
gav Tonen an ved kirkelige Lejligheder. Præsten i Aars 
og Haubro var dengang Hrr Vincents Rønnebechs Efter­
mand, Provst Niels Jepsen Colding, som sad i Embedet i 
over 40 Aar (han døde 1759), saa at han altsaa var Præst 
hele Tiden medens Familien Kjerulf ejede Mølgaard. Han 
efterfulgtes i Embedet af sin Svigersøn Peder Lund død 
1762, og dennes Eftermand igjen var Lorentz Pedersen Herch, 
som var Præst i det meste af den lttttichauske Tid. Sam­
tidigt med Provst Colding havde den velfornemme Anders 
Andersen Haubrogaard i livsvarigt Fæste, og denne Mand 
mødte ved Provstens Barselgilder, og beæredes atter igjen 
med Provstindens Nærværelse, naar han havde Børn i Kirke; 
Venskabet mellem Præstegaarden og Haubrogaards Fæstere 
holdt sig under Anders Andersens Eftermand Jens Jensen, 
indtil denne ved Auctionen i 1737 maatte forlade Gaarden. 
Haubrogaards nye Ejer Borgmester Grotum i Aalborg boede 
selvfølgelig ikke paa Gaarden, men en nær Slægtning af 
ham Seigr. Laurids Christian Grotum tog Bolig paa Haubro­
gaard, holdt Bryllup der 1751 med Jomfru Christiane Ilstorph, 
og forblev der til sin Død 1753, i hvilke Aar saavel han 
som Hustru oftere mødte i Sognene ved kirkelige Højtide­
ligheder; Enken giftede sig med den nye Ejer Seigr, Peder 
Bering, som i 1755 havde kjøbt Haubrogaard, og deres Bryl­
lup stod ligeledes paa Gaarden. Sr. Peder Bering og Hustru 
holdt Omgang med Egnens Herremænd og Præster, blandt 
hvilke Kirkebogen nævner Ejerne af Kaas i Salling, af Ørn- 
drup og af Hvanstrup og Præsterne Sadolin i Blære, Lemvig



99

i Ulstrup og Flechtner i Hornum, hvorimod den luttichauske 
Familie til Lerkenfeld og Mølgaard aldrig nævnes. Efter at 
have mistet sin Hustru 1776 solgte Peder Bering et Par 
Aar efter Hauhrogaard til Mølgaards nye Ejer, daværende 
Lieutnant Friederich Rubeck Christian von Bulow, 
og disse tvende Gaarde havde fra nu af fælles Ejere, lige 
indtil Haubrogaard udparcelleredes og saaledes ophørte med 
at være Herregaard.

Da denne Gaard oftere er nævnt i det Foregaaende, 
og nu forenedes med Mølgaard, ville vi endnu anføre, hvad 
der af Kirkebøgerne og fra nogle andre Kilder kjendes til 
Haubrogaards ældre Historie. Gaarden Haubrogaard 
var beliggende i Haubro Sogn, Nordost for Mølgaard, tæt ved 
Vejen, som fra Chausseen fører mod Nord forbi de nuvæ­
rende Haubrogaarde til Ulstrup, og kan man endnu ved den 
sydligste af disse Gaarde paavise tydelige Spor af Pladsen, 
hvor den ældre Gaard har ligget med sine Bygninger, Haver 
og Fiskedamme. Danske Atlas omtaler 1769 Gaarden som 
en gammel, men uprivilegeret Sædegaard, smukt opbygt, og 
som Ejere fra ældgammel Tid nævnes sammesteds adelige 
Folk af Familien Munk, nemlig Lille Munk til Hawgbro 
1401; Søfren Munk til Hafbroe 1454; Peder Munk, hans 
Søn i Haubro, Væbner 1471; Søfren Munk, hans Søn til 
Hafbroe 1502. Om disse ældre Medlemmer af denne gamle 
danske Adelsslægt har ingen yderligere Oplysning hidtil 
været at erholde. Familien Munck var vidtforgrenet heri 
Landet; den navnkundigste Gren af denne talrige Familie, 
som talte ikke færre end 10 forskjellige Vaabenmærker, var 
de saakaldte Rosen-Muncker, benævnede saaledes efter Vaab- 
net, 3 røde Roser i Sølv Felt. Landsdommeren Mogens 
Munck, der bragte Kong Christiern den Anden den jydske 
Adels Opsigelsesbrev, f 1558, hørte til Rosen-Munckerne; 
ligeledes Ludvig Munck til Nørlund og Lundgaard, senere 
Befalingsmand i Trondhjem + 1603, bekjendt som Fader til 
Kirstine Munck, viet til Kong Christian 4; men skjøndt 
Rosen-Munckerne føre ganske de samme Fornavne: Ide, 
Anna, Karen og Kirsten, som de mølgaardske og haubro- 
gaardske Muncker, høre disse dog neppe til denne Gren af 
Familien, men ere snarere Efterkommere af de saakaldte 
Bjælke-Muncker (som førte en Guld Bjælke i rødt Felt)

7*
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Familiens ældste Linie, blandt hvis ældste Ejendomme næv­
nes Holbro, maaskee det samme som Haubro. Rigtignok 
siger Adelslexiconnet, at Bjælkemunkerne uddøde med Hrr 
Ludvig Munck, Rigens Marsk, men da Dødsaaret ikke er 
angivet, ladei’ det sig tænke, at de Ejere af Haubrogaard, 
som Pontoppidan nævner i Danske Atlas gjennem det 15 
Aarhundrede, kunde tilhøre en Gren af disse Bjælke-Muncker. 
Under det ovenfor nævnte Pergaments Document af 1618 
findes Mærke af Niels Muncks Segl, men da selve Seglet 
er ødelagt, lader ingen Oplysning sig hente herfra om de 
mølgaardske Munckers Vaaben. I Midten af 17 Aarhun­
drede udviser den gamle Kirkebog, at Haubrogaard fremde­
les var i Familien Munks Besiddelse; 10 December 1652 
døde nemlig Niels Munk til Haubrogaard, rimeligvis den 
samme Mand, som i Aaret 1618 underskrev det foranførte 
Pergamentsdocument til Vitterlighed, hvem Præsten Christen 
Andersen Hobro kalder: »min fornemme Promotor befodrer 
oc forfremmer, hånd som haffde bevist mig saa megit got, 
at jeg aldrig hannem kand forglemme, ejheller jeg, at Jeg 
nogen tid saa god en fremmed Ven kand bekomme igjen, 
oc blefif hånd meget prectigen og herligen begraffuit i hau­
bro Kiercke den 31 December, som vaar den tredie ugis 
dag, som oc indfalt paa en fredag.« En Slægtning af ham, 
Jomfru Else Munk, ægteviedes 19 Juni 1653 til Erlig oc 
velb. Mand Richard Munk til Hassinggaard i Vendsyssel; 
hun døde 10 Septbr. 1663 i Barselseng hos Moderen paa 
Bantzholm, hvorhen hun var kommen fra Vendsyssel, og 
blev begravet i Haubro Kirke under Haubrogaards og Møl- 
gaards Stole paa Søndresiden i sin Morfaders Grav den 1 
October. Næste Ejer var Lauritz Munk til Haubrogaard, 
fød 14 April 1634, død 30 Januar 1677, hvorom Kirkebogen 
skriver: NB. Luctuosa memoria. Tisdagen den 30 Januar 
døde Erlic og Velb. Mand Lauridtz Munck till Haubrogaard, 
min udkorne Ven oc Patron, i Fandrup (i Farsø Sogn) hos 
sin kiære Moder Erlig oc Velb. fru Anna Munck, der hånd 
vilde haflue Reyst till Hualpsund. Mandagen tilforn besøgte 
jeg hannem den 29 Januar oc meddeelte hannem det hellige 
Alters Sacramente, oc indfalt hånd till Gud aluorligen med 
sine Bønner; hansLiig nedlagt i Kiisten, bleff ført till Hau­
brogaard Kyndelmissedag den 2 Februari. Begraffuit i sine
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Forfædris graff i Haubro Kiercke den 2 Martii, som vaar 
en Fredag. Lauritz Munck ægteviedes 19 Januar 1655 til 
Velb. Jomfru Birgithe Griis, med hvem han havde følgende 
paa Haubrogaard fødte Børn: Niels Munck fød 1655; Bagge 
Munck fød 1656; Hendrik Munck fød 1657 og Ide Munck 
fød 1658. Som Lauridtz Muncks Slægtninge nævner Kirke­
bogen Niels Munck, som 1657 og 1672 stod Fadder i Haubro 
Kirke, samt fire Søskende, Jomfruerne Else Munck, Kirsten 
Munck, Ellen Munck og Karen Munck, og desuden synes 
han at have havt en Halvsøster, som ogsaa hed Jomfru Else 
Munck, men som benævnes Fru Anna Munckis Datter til 
Forskjel fra Else Munck, Sal. Niels Munckis Datter til 
Haubrogaard. Omtrent en halv Snes Aar efter Mandens 
Død (ved Aaret 1662) flyttede Enken Fru Anna Munck 
med sine Døttre til Gaarden Bantzholm (i Haubro Sogn), 
hvor hun forblev boende i adskillige Aar, og stode disse 
Jomfruer jævnlig Fadder i Haubro Kirke. Af Døttrene 
ægteviedes Else Munck den Yngre (Sal, Niels Munckis Dat­
ter) i 1663, en Maaned forinden Else Munck den Ældre 
(Fru Anna Munckis Datter) afgik ved Døden, til en Ejer 
af Hassinggaard (Navnet ulæseligt i Kirkebogen), og stod 
dette Bryllup paa Bantzholm. Datteren Jomfru Elline Munck 
trolovedes 14 Marts 1675 med Thomas Lauritzen i Jelstrup 
(Haubro Sogn), men Vielsen fandt først Sted 28 Marts 1678, 
og boede Brudgommen dengang i Haubro; og endelig blev 
Just Christensen i Bantzholm og Velb. Jomfru Karen sam­
menviede i Ægteskab i Bantzholm 2 April 1675, hvorimod 
Jomfru Kirsten Munck synes at være død ugift. Lauritz 
Munck ejede Haubrogaard paa den Tid, da de polske og 
brandenburgske saakaldte Hjælpetropper huserede i Jylland, 
og nævner Kirkebogen ved Aaret 1659 en Rytter Antonius, 
som var Salvaguarde eller Sikkerhedsvagt paa Haubrogaard. 
Kortefter Lauridtz Muncks Død i 1677 synes Familien at 
have afhændet sine Ejendomme og at have forladt Egnen, 
da Kirkebogens Meddelelser om Familiens Medlemmer stanse 
ved dette Aar, uden i de efterfølgende Aar at nævne Nogen­
somhelst af den munckske Slægt.

Efterat Familien Munck, omtrent ved Aaret 1678, havde 
forladt Egnen, har. Haubrogaard maaskee tilhørt Anders 
Skjønning paa Mølgaard, eller maaskee har Anders Kjerulf
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paa Bjørnsholm allerede fra den Tid ejet Haubrogaard, som 
af hans Stervbo bortsolgtes paa Auctionen i 1737. Anders 
Kjerulf lod Haubrogaard bestyre af Forpagtere, og nævner 
Kirkebogen som saadanne velfornemme Jochum Thomason 
Galschyt (fra 1702—1710); velfornemme Anders Andersøn 
(1710—1730), Seigneur Jens Jensen fra 1731—1737, i hvil­
ket Aar, som anført, Gaarden solgtes ifølge Dom over For­
pagteren for 282 Rd. 1 Mk. 5*A Sk. til Seigneur Urban 
Bruun paa Hrr Cancelliraad og Borgmester Grotums Vegne, 
og angives Haubrogaards Størrelse dengang til Hartkorn 11 
Tdr. 5 Skp. og 3 Fjdk. Den nye Ejer af Haubrogaard, Hrr 
Henrich Grotum, Cancelliraad og senere Justitsraad samt 
Borgmester i Aalborg, forøgede Haubrogaards Tilliggende 
betydeligt ved Kjøb af Jordegods. Han kjøbte saaledes 23 
August 1743 en Gaard i Haubro tilhørende Præsterne ved 
Viborg Domkirke, af Hartkorn 6 Tdr. 1 Fjdk. og 2 Alb. 
for 252 Rigsdaler; 1740, den 2 August, tilskjødede Provst 
Høyers Enke i Skivum Bente Cathrine Wassard Gaarden 
Bantzholm til Borgmester Grotum; endvidere tilskjødede 
Sognepræst Thomas Lillelund i Ulstrup 1 Juli 1741 samme 
Hrr Grotum et Hus med Kaalgaard og Toft nord og vesten­
for Haubro Kirke samt en Eng af Hartkorn 2 Skp. og 2 
Fjdk.; samme Aar tilskjødedes ham endvidere to Gaarde i 
Holme, Farsø Sogn, af Hrtk. 10 Tdr. 3 Skp. 1 Fjdk. og 1 
Alb., og Jordegods i Haubro Sogn tilhørende Børglum Klo­
ster, af Hrtk. 13 Tdr., for 260 Rigsdaler, og 1743 og 1745 
tilskjødedes ham endelig 2 Gaarde i Jelstrup å 3 Tdr. 
Hartkorn.

Haubrogaard, der i Borgmester Grotums Tid var bleven 
en saa betydelig Ejendom, og som fra 1751—53 beboedes af 
hans Slægtning Lauritz Christian Grotum, tilskjødedes 3 Maj 
1755 Stud. theologiæ Sr. Peder Bering, som samme Aar 
ægtede Sal. Grotums Enke Christiane Ilstorph. I Skjødet, 
som endnu er til, gives interessante Oplysninger om Gaar- 
dens daværende Størrelse ; det hedder nemlig, at Salget ind­
befatter Haubrogaard, af Hartkorn 12 Tdr. 1 Fjdk. 2 Alb., 
med paastaaende Bygning af Rollingshus, Lade og tvende 
Fæhuse, samt tvende smaa Huse i Baggaarden, med hoslig­
gende Frugt- og Damhauge med Frugt og vilde Træer besat, 
fremdeles 9 jordløse Huse (Norhøj, Sønderhøj, Blegholmen,
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Ovshuset, Stolterhus, Sønderborg, Frøsang, Smidshuset, Nord­
borg) saavelsom en udi Haubro beliggende Kgl. Privilegeret 
Kro af 2de Huse, samt 11 Bøndergaarde af tilsammen Hart­
korn 58 Tdr. 2 Skp. 1 Fjdk. 1 Alb. Haubrogaards nye 
Ejer, Hrr Peder Bering, som yderligere forøgede Gaardens 
Tilliggende ved i Aaret 1761 at kjøbe paa Auction af Aal­
borg Hospitals Strøgods i Haubro, Gislum og Farsø Sogne, 
af Hartkorn 20 Tdr. 2 Fjdk., for den Sum 1643 Rigsdaler 
5 Mk. 4 Sk., tilskjødede, som ovenfor omtalt, 16 Juni 1779 
Haubrogaard med Bøndergods i Haubro, Bantzholm, Jelstrup, 
Holme og Vandrup for 4500 Rigsdaler til den nye Ejer af 
Mølgaard Hrr Lieutnant v. Bülow.

Friederich Rubeck Christian vonBülow, som 
var gift med Frøken Eva v. Lüttichau, erholdt af sine Svogre, 
Hans Helmuth v. Lüttichau til Skjærildgaard, Ritmester af 
Cavalleriet, Ove Bernhart v. Lüttichau til Haraldskjær, Major 
af Cavalleriet, samt Hans Vilhelm Kaalund til Hvanstrup, 
Major af Infanteriet, og Christen de Linde til Møldrup, 
Capitain af Infanteriet, Skjøde paa Mølgaard ved Sviger­
moderens Død i 1775. Skjødet, som er dateret 2 May 1775, 
angiver Mølgaards daværende Hartkorn saaledes: Hoved- 
gaardens Hartkorn 10 Tdr. 6 Skp. 1 Fjdk. 2 Alb., Haubro 
Kongetiende 15 Tdr. 4 Skp., Aars Kirketiende 20 Tdr. og 
Bøndergods 220 Tdr. 3 Skp. 3 Fjdk. 1 Alb., tilsammen 266 
Tdr. 6 Skp. og 1 Fjdk., og angives Kjøbesummen til 16,750 
Rigsdaler. Forinden Mølgaards nye Besidder i 1779 tilkjøbte 
sig Haubrogaard, havde han allerede 6 May 1777 af Hrr 
Peder Bering faaet Skjøde paa Haubro Kirke for 2200 Rigs­
daler, og i de følgende Aar forøgede Ejeren, som nu var 
avanceret til Major von Bülow, sine Ejendomme yderligere 
ved følgende Handeler: 1782 den 8 Juni tilskjøder Laust 
Laustsen, Ejer af Næsborggaard, Major v. Bülow paa Møl­
gaard en Eng hørende under Næsborggaard for 150 Rigs­
daler, og ikke længe efter, mellem Aarene 1783 og 1790, 
maa Bülow tillige være bleven Ejer af Gaarden Ørndrup i 
Vesterhornum Sogn (for Tiden af Størrelse c. 14 Tdr. Hart­
korn), idet en Paategning paa Skjødet af 1782 nævner Vel­
ædle Hrr Nyssum til Ørndrup, medens et andet Skjøde af 
15 Marts 1790 nævner Hrr Major von Bülow til Mølgaard 
og Ørndrup, ligesom det ogsaa er vist ifølge Kirkebogen, at
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Hrr Majoren i Tiden 1785—1793 havde Bolig paa Ørndrup 
og stadigt benævnes som samtidig Ejer afMølgaard og Ørn­
drup. Major v. Bülow ejede saaledes de tre Herregaarde 
Mølgaard, Hanbrogaard og Ørndrup, tvende Kirker, Aars 
og Haubro, og en betydelig Del Bøndergods, som i hans 
sidste Aar endvidere forøgedes 1791 ved Kjøbet af Annex- 
præstegaarden i Haubro, stor 3 Tdr. 3 Skp. 3 Fjdk. Hartk., 
for 200 Rigsdaler, og 1793 ved at Ejeren afHvanstrup, Hrr 
Jens Qvistgaard, tilskjødede ham 8 Tdr. 5 Skp. 1 Fjdk. 2*/3 
Alb. Hartkorn paa Støttrup Byes Mark for 868 Rigsdaler 
573 Sk.

Denne store Jorddrot var tvende Gange gift; første 
Gang, som omtalt, med Frøken Lüttichau, kort efter hvis 
Død han flyttede fra Ørndrup (som atter kom til den ltitti- 
chauske Familie) tilbage til Mølgaard, hvor han tidligere 
havde boet fra 1775—1784, og hvor han kort efter sin Frues 
Død giftede sig igjen 13 Septbr. 1793 med Jomfru Henriette 
Marie Kold, en Datter af Sal. Herredsfoged Kold i Harre- 
struplund i Salling, med hvem han, medens han boede paa 
Mølgaard, havde tvende Børn, en Søn, Lorentz Peter, døbt 
19 Febr. 1794, og en Datter, Marie Lovise, begravet 6 April 
1795, 14 Dage gammel. Som Børn af hans første Ægteskab 
nævner Kirkebogen den lille Frøichen paa Mølgaard, Mar­
grethe Kaas kaldet, som 22 May 1778 blev frembaaren i 
Kirken af Velbaarne Fru Majorinde v. Kaalund til Hvan- 
strup, medens Frøichen v. Bülow paa Mølgaard fulgte med 
og Mandsfadderne vare Høy Velbaarne Hrr Major von Lütti­
chau til Lerkenfeldt, Hrr Major Geisler til Eskjær og Hrr 
Lieutnant Kaalund til Hessel; derimod er det uvist, om den 
Frøken Christine Margrethe von Bülow, som 11 September 
1795 ægteviedes til S. T. Hrr Johan Jakob von Bruun, 
Second Lieutnant ved det 3die jydske Infanteri-Regiment, 
indquarteret i Aalborg, ogsaa er en Datter, eller maaskee 
en Søster til Majore^ identisk med den nysnævnte Frøichen 
v. Bülow, som fulgte med ved Fadderstadsen.

Da Ejeren kun i de første og i de sidste Aar af sin 
Ejendomstid boede paa Mølgaard, medens han i Mellemtiden 
havde Bolig paa Ørndrup, holdt han i flere Aar Forpagtere 
paa Mølgaard, og som saadanne nævner Kirkebogen Sr. Ny- 
som, der 1788 havde en Søn til Kirke, kaldet Friederich
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Rubeck Christian, efter Hrr v. Biilow, og 1790 en Datter, 
der blev kaldet Eva Lovise efter Fru v. Biilow, ved hvilken 
Lejlighed Hrr Majoren viste sin Forpagter den Ære, at staa 
Fadder til Datteren. Som tjenende Personer hos Hrr v. 
Biilow kan endvidere nævnes i 1785 en Frocken Pige Grethe 
Ørum, som samme Aar ægtede Majorens Tjener Anders 
Staarup, der i Aaret 1790, ved den gamle Skoleholder Chri­
sten Ullitzes Død, fik dennes Embede som Skoleholder i 
Haubro; Skoleholderens første Søn kaldtes selvfølgelig Friede­
rich Rubeck Christian. Kirkebogen nævner fremdeles en 
Jomfru Dyhne paa Mølgaard, som 22 Septbr. 1786 sammen­
viedes i Huset paa Mølgaard med Hrr Svante Lassen, For­
valter paa Ørndrup, som siden flyttede til Øster-Oustrup i 
Aars Sogn, hvor hans Slægt endnu boer; ogsaa denne Mand 
viste Hrr Major Biilow sin Bevaagenhed ved at staa Fadder 
der 1793, sammen med Frøken Henriette Kold, som samme 
Aar blev hans Kone; endnu kan nævnes en Forvalter Weg­
ner paa Mølgaard (1792), som nogle Aar efter, 3 August 
1796 mødte i Retten i Løgstør paa Sognepræsten Hrr Stam­
pes Vegne, i Anledning af Præstegaardens Taxation til 
Brandforsikkring. — Af alt det Anførte vil skjønnes, at 
Hrr Major von Biilow har været en omgængelig Mand, der 
ikke blot søgte Selskab med Egnens Herremænd og med 
sin fornemme Familie, men ogsaa med Smaafolk, og han 
synes paa Tidens patriarkalske Viis at have draget faderlig 
Omsorg for sine Undergivne. Hans Slægt maa iøvrigt leve 
endnu, hvilket fremgaaer af, at en Søn af Sejrherren ved 
Fredericia 6 Juli 1849 bærer alle Majorens Navne Friede­
rich Rubeck Christian Biilow.

Gaarden Haubrogaard, som engang havde fordunklet 
baade Mølgaard og Ørndrup ved sine adelige og fornemme 
Ejere og Forpagtere, naaede aldrig sin tidligere Glans, efter 
at være gaaet over i Biilows Besiddelse i 1779. Gaarden 
dreves først af Forpagteren Lars Jensen, men synes i de 
paafølgende Aar at være bortfæstet til tvende Bønder, Chri­
sten Nielsen og Christen Jensen, hvilke tvende Mænd, som 
boede hver i sin Ende af Haubrogaards Stuehus, fra 1788 
benævnes i Kirkebogen som Gaardmænd paa Haubrogaard, 
og dette Fællesskab synes at have bestaaet indtil Begyn­
delsen af nærværende Aarhundrede, da det gamle Haubro-
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gaard saa blev udstykket i flere Haubrogaarde, hvis Gaard- 
mænd vare Fæstere under Mølgaard.

Det staaer endnu tilbage at omtale Mølgaards Ejere i 
Slutningen af forrige og gjennem dette Aarhundrede. Det 
var i Aaret 1796, at Major v. Bülow afhændede Mølgaard 
til Hrr Hans Juel Glud; den nye Besidder, som var 
gift med Maren Gundorph, havde med denne følgende paa 
Mølgaard fødte Børn nemlig: en Datter Marie Cathrine 
Cecilia født 1797; en Datter Cecilia Caroline født 1798; en 
Søn Hans Jakob født 1799, og en Søn Jakob Magnus født 
1800 og død tre Maaneder gammel. Familien Glud saa hos 
sig ved disse festlige Lejligheder som Faddere en Frøken 
Lüttichau fra Ørndrup, Hrr Kjerulf paa Gunderupgaard, 
Hrr Qvistgaard paa Hvanstrup og Sognepræsten i Vester- 
Hornum Hrr Stampe (1798); Hrr Lieutnant Kaalund paa 
Gunderstedgaard (1799) og Hrr Michel Kjeldsen fra Lerken- 
felt (1800). Men Mølgaard blev ikke længe i denne Ejers 
Hænder; den kjøbtes i 1802 af den nuværende Ejers Fader 
Hrr Peder Kjeldsen for nogle og halvfjerdsindstyve 
tusinde Rigsdaler, og er Mølgaard senere forbleven hos denne 
Familie. Mølgaards Udbygninger, som i Sommeren 1870 
afbrændte ved Lynnedslag, ere af den nuværende Ejer, Hrr 
Niels Kjeldsen, gjenopførte smukt og solidt af Grund­
mur, tækkede med Spaantag. Gaardens Hartkorn udgjør i 
1875 25 Tdr., hvortil kommer Fæstegods 40 Tdr. 5 Skp. 
IV2 Alb., ialt 65 Tdr. 5 Skp. P/2 Alb. foruden Aars og 
Haubro Kirker.




